

中原麦腊熟 战“疫”迎丰收

河南8000多万亩小麦长势良好，拉开全国丰收序幕

新华社郑州5月25日电（记者林嵬、宋晓东、于文静）“芒种”未到，麦已黄。在中原河南，8000多万亩小麦陆续迎来收获期，麦香飘荡，麦浪滚滚，洋溢着丰收的喜悦，拉开了2020年全国丰收的序幕。冬小麦是夏粮的主体，也是每年我国农民收获的第一茬粮食。今年全国夏粮生产遭遇了突发的新冠肺炎疫情，但各地一手抓疫情防控、一手抓农业生产，战“疫”、生产两不误，在特殊年景再次迎来丰收，牢牢地把中国人的“饭碗”端在自己的手里。

为全国夏粮丰收打下好基础

在位于河南省周口市的黄泛区农场，10万亩小麦即将迎来丰收，沉甸甸的麦穗压弯了腰，在风中摇曳。农机场站里，联合收割机、秸秆打捆机、拖拉机等近百台农机已检修完毕，只待麦熟。“再过几天就可以收获了，今年小麦长势很好，又是一个丰收年。”河南省黄泛区实业集团副总经理谢发顺说。

作为全国夏粮的重要产区，2019年夏粮产量占河南全年粮食总产的56%，河南小麦产量占全国的28%，位居全国第一，河南小麦迎来丰

收为全国夏粮丰收奠定了基础。

河南省农业农村厅粮食作物处处长李军介绍，今年河南省小麦面积继续保持在8550万亩以上，与上年持平，而且优质专用小麦种植面积达到1350万亩，小麦品质结构持续优化，订单率达到86.4%。目前全省小麦长势良好，一二类苗比例达到91.5%，较全国平均水平高4.3个百分点。

政策稳生产，科技助丰收

越是面对风险挑战，越要稳住农业，越要确保粮食和重要副食品安全。

河南省商水县天华种植专业合作社理事长刘天华，今年托管了3万多亩小麦。在他看来，今年的丰收来之不易：先是疫情打乱了春管节奏，后又有病害和干旱威胁，现代农业科技助力抓紧了“粮袋子”。

在商水县5万亩连片高标准农田示范区，这里有土壤墒情监测仪、病虫害监测仪、水肥一体自动化灌溉设备……现代农业机械和云计算在保障粮食生产中发挥了巨大作用。商水县农业农村局副局长祁勇说，利用自走式喷药机，10天

就完成田管作业，农民在家用手机就能遥控指挥灌溉。

在小麦病害防控上，农技服务发挥了重要作用。河南省农业农村厅总农艺师王俊忠说，今年小麦条锈病发生早、范围大，赤霉病发病风险高，河南发挥社会化服务组织作用，小麦“两病”防控面积达到1.46亿亩次，有效遏制了病害流行蔓延。

科技助丰收，政策稳生产。今年中央采取的一系列超常规措施，极大地稳定了粮食生产。农业农村部有关负责人表示，春耕时期，国家加快推进化肥、农药、种子等农资生产企业复工复产，及时打通农资下乡、农机上路、农民下田等堵点。农业农村部还组织开展了“奋战100天夺夏粮丰收行动”，及早做好了小麦条锈病、赤霉病的防控部署。为调动早稻种植积极性，今年还提高了早籼稻和中晚籼稻的最低收购价，加大对双季稻主产区的支持力度。

主体新技术新模式新，连丰有根基

喜看稻菽千重浪。历史悠久的农事活动悄

然发生着变化，新主体的进入、新技术的应用、新模式的推广，提升着我国粮食生产能力，夯实了持续稳定丰收的根基。

在河南郸城县，1989年出生的“新农人”王连杰坐镇办公室，熟练地用手机调配合作社40多台农机跨区作业，同时兼顾着托管的数千亩麦田的收割和秋播，大学毕业回到农村成为一名“职业农民”，今年已是第7个年头。

懂政策、懂技术、懂市场，如今像王连杰这样的年轻人和专业合作社，正在成为麦田里的当家人，种粮的新主体，他们利用新技术，引入新模式，为粮食生产注入新动力，也回答着“谁来种地”的疑问。河南省农业部门统计数据显示，河南有近10万家农民合作社、8.8万个农业社会化服务组织开展土地托管服务，成为粮食生产的主力军。

藏粮于地、藏粮于技，农业基础设施的不断完善，农业机械化水平的不断提高，让农民对丰收更有信心。“旱了能浇地，涝了能排水，喷药靠飞机，收粮有机器，农活越来越好干，粮食越来越高产，天天都是好日子。”眼望丰收，河南西平县种粮大户张四新信心满满。

我国小麦主产区跨区机收即

将进入高峰期，黄淮海地区的玉米机播等夏种工作也将随即展开。

从北方一些地区小麦长势来看，经历新冠肺炎疫情冲击的我

国农业生产形势总体依然很好，

今年有望再获夏粮丰收。

农业事关经济社会发展基础。新冠肺炎疫情给我国农业生产带来不小的冲击。越是遇到风险挑战，越需要稳住农业，确保粮食和重要副食品安全。

面对严峻疫情，党中央果断对农业生产做出全面部署，较常年提前近一个月，抢得农业生产先机。支持主产区恢复双季稻、全力帮扶重点省份、畅通农资供应链、帮助企业复工复产、开通热线电话了解农户困难、专家线上指导……一系列政策保障农资价格基本稳定，确保了春耕有序展开。

各级农业农村部门大力推进农技服务在线化、社会化、智能化、绿色化，农机农保春耕耕打了一场漂亮仗。即使受新冠肺炎疫情影响最严重的湖北省，今年早稻、再生稻也基本实现了宜育尽育、应播尽播，预计夏粮将实现面积产量“双增”。

科技助农业，种田更高效。新冠肺炎疫情下的春耕备耕中，植保无人机投入使用量增长25%，北斗导航、自动驾驶拖拉机和配套装备投入使用量增长15%。在浙江、湖南、山东等省份，“共享农机”平台成了今年的春耕新景象。

农民足不出户，在家通过微信预约、在线下单，就有专业化农机和农机手提供上门服务。这些

智能化装备应用，对于减少人员聚集、统筹农村疫情防控和春季农业生产发挥了重要作用。“键对键、网对网、面对面”等多种形式，指导各地不误农时，促进管理措施到田入户，为夺取夏粮丰收做好科技支撑。

利用网络直播、短视频等形式促进农产品销售已成为新潮流、新亮点，是农产品营销的创新，也有利于传统农产品营销“补短板”。手机直播已成为不少农民的新农活，疫情造成的部分地区农产品销售困难已转变为农村电商发展的新机遇。

风吹麦更壮，雨打麦更香。蔬菜面积保持稳定加态势，生猪生产持续恢复向好，家禽业一季度实现了增长，奶业生产持续保持稳定增长。春播已过九成，面积稳中有增。早稻面积增加，实现恢复性增长。从南到北，广袤田野中正孕育着丰收的希望，孕育着14亿人口大国应对挑战的坚实底气。

（记者邵琨）新华社济南5月25日电

孕育丰收希望

厚植坚实底气

两会会议政录

新华社北京5月25日电（记者张辛欣、杰文津、闫起磊）有粮天下安。疫情冲击下如何端好“中国饭碗”？围绕粮食安全，代表委员就此建言。

受疫情影响，今年春耕备耕期间，河南部分地区小麦追肥错过农时。全国人大代表、河南远东生物工程有限公司技术部部长党永富深入田间地头送技术、捐农资，及时为20万亩小麦“加餐”。

保种植规模，是保粮食安全的第一步。在党永富看来，“疫”中稳耕，才能更有底气。

“今年目标是粮食总产增3%以上。”在黑龙江代表团举行的视频形式新闻发布会上，全国人大代表、黑龙江省农业农村厅厅长王金会同样传递出“稳耕增产”的决心。

王金会说，今年在扩大种植面积的同时，还要加大农业现代化建设和高标准农田建设，先进技术推广面积2亿亩以上，通过挖潜增产潜力确保粮食安全。

粮食要种好，也要收好。加大粮食流通和仓储能力建设，确保颗粒归仓，是保粮食安全的关键。“每年粮食都有一定产后损失。农户储粮、粮油加工和消费等环节较为集中。”全国人大代表、河北柏乡国家粮食储备库主任尚金锁建议，建立粮食产后减损部门合作机制以及统一的评估机制，及时掌握粮食损失变化情况，采取有效措施减损。“希望能设立粮食产后减损财政专项，建立科技特派员支持基层的模式，从技术研发应用、标准规划等多个方面指导粮食收获、仓储、运输、加工、消费等环节减损工作。”尚金锁说。

大力发展战略性新兴产业既是粮食安全的有力保障，也将推动形成新的增长点。“种粮要有产业链思维。”全国人大代表、黑龙江省绥化市委副书记张子林说，绥化市绘制了玉米、水稻、大豆等产业链图谱，按“图”索骥，靠“谱”招商，把农业资源优势变成经济优势。“我们引进了玉米精深加工企业，绥化的玉米百分之百实现了就地转化。”张子林说，其中鲜食玉米由三年前的20万亩发展到今年的100万亩。农民每卖一穗鲜食玉米纯效益是籽粒玉米的1.5倍。

“保粮食安全，更要保品质安全。”张子林认为，做强农业产业链、打响农业品牌，在保数量供给的同时推动农业供给侧改革，将推动农业迈向高质量发展，更好保障粮食安全。



▲5月15日清晨，重庆市酉阳土家族苗族自治县花田乡何家岩村的梯田晨雾美景如画，几名出门劳作的村民扛着锄头走在田坎上。 新华社发（陈碧生摄）

山东单县：“乡村夜话”里的民生期盼

新华社济南5月24日电（记者闫祥岭）“参加‘乡村夜话’，我们和干部坐在一块，拉呱说事，心里舒坦！”在采摘园里，王继岗看着来来往往的游客，高兴地对记者说。

王继岗是山东省菏泽市单县龙王庙镇刘士城村的种养殖大户，养了5万多只鸡，流转了50亩土地，建了20个果蔬大棚。不久前，他和近百名乡亲们一起，参加了在村里小广场举办的“乡村夜话”。大伙坐在小马扎上，和菏泽市委书记张新文、单县县委书记穆杰等市、县干部面对面“唠嗑”。

当晚，轮到自己发言时，王继岗直接说出了心里话：“村里越来越漂亮，游客越来越多，发展乡村旅游的优势越来越明显，我想把采摘园做大，但是不懂规划，也搞不太准配套，上级领导能帮帮忙吗？”

当晚，轮到自己发言时，王继岗直接说出了心里话：“村里越来越漂亮，游客越来越多，发展乡村旅游的优势越来越明显，我想把采摘园做大，但是不懂规划，也搞不太准配套，上级领导能帮帮忙吗？”

干部群众面对面，有事敞开说。“乡村夜话”奔着解决实际问题而去，村民们说的都是真心

话，讲的都是实问题，提的都是好建议。干部们则积极回应，实打实处理，打通了服务群众的“最后一米”。

“有些村干部当场可以拍板，有些事村里可能办不了，‘乡村夜话’结束后会形成总结报告给镇里，我们通过专门的议事协调会，明确专人明确时限，快速跟进落实。”刘辉说。

同时，单县还将“乡村夜话”作为新时代文明实践的重要载体和内容，有效提升了群众投身乡村振兴的自觉性和行动力。

目前，“乡村夜话”正在单县22个乡镇502个村推广。通过“乡村夜话”，单县各级干部听民声、聚民意、解民忧，确保群众反映的各种问题诉求件件有落实、事事有回应，有效解决了基层治理难题，推动各项工作落实“向前一步”。

58岁的者成仓面目黧黑，粗糙的双手满是老茧。“种了一辈子地，还是想把地种好。”者成仓说，多亏政策好，现在我们贷款容易多了，可以流转更多的土地耕种。者成仓用去年的一部分收入在海晏县海晏乡同宝村流转了200亩旱地，计划全部种植油菜。

“一亩地租金220元，请农机播种45元，加上化肥种子，到秋收一亩地要投入近460元。”者成仓说，今年他一共流转了400亩地，除了种油菜，农闲时还要放羊。“明年争取多流转些地，要能种上2000亩，收入也就上去了。”者成仓告诉记者，他已向当地农商银行申请贷款，作为流转土地的启动资金。贷款获批后，他的两个儿子也会回乡帮助父亲打理田地。

海北藏族自治州农牧科技局副局长贾文加介绍，今年海北州农作物播种总面积为65.64万亩，其中青稞种植面积为23.6万亩，油菜种植面积为30.59万亩。在疫情防控期间，当地农牧科技部门动员群众不误农时搞好春耕备播，推进农业经营主体复工复产，目前农业生产形势看好。

清晨，朝霞映照在岗什卡雪峰上，雪山下的田地里，翠绿的青稞苗已破土而出。青稞地的另一边，门源种马场四牙合服务站上的9台播种机正有序地播种油菜。

52岁的蔡景文是有着28年驾龄的播种机车长。他和同伴要在5天内完成门源种马场2.7万亩油菜的播种任务。“这个活又累又苦，责任又大。”蔡景文说，日出而作，日落而息，播种机车长每日作业超过15小时。

马文军说，今年场里要把2.6万亩职工承包地流转回来，由场里统一种植。这样，节省成本，提高种植效率，职工还可以去县城或西宁打工，会增加不少收入。

祁连山下，地里满是忙碌的身影。在这片孕育希望的大地上，播种机轰鸣，同地里勤劳的人们一起，奏响了丰收序曲。

“飞手”“机手”，才是种粮高手

“合成机械化粮农”成南方水田新“王者”——湖南产粮大县湘乡田间见闻



▲“飞手”在湘乡市育塅乡南水村稻田里操作植保无人机（5月14日摄）。 新华社发（陈振海摄）

钢构、圆弧顶仓库内，有3架植保无人机、6台插秧机、5台旋耕机、两台收割机、4台农用运输车，后院还有4台烘干机……李立平向记者逐个介绍着自己的“宝贝”，喜爱之情溢于言表。

“2014年回乡种田，从一台烘干机起家，这些年我在‘机补’政策帮助下不断添置装备，如今从插秧到谷粒进仓全靠这些‘赚钱机器’！”李立平说，农忙时节，他会雇请“机手”“飞手”帮忙，种完自己的地，还为周边农户提供有偿服务，去年收入有三四十万元。

李立平说的“机补”，是近年来国家推广农业机械化相关政策。“湘乡市去年发放国家农机补贴资金1023.685万元，市财政安排资金300万元累加补贴。”湘乡市农业农村局副局长曾君山说，“国补”“地补”叠加，农户出一半钱就能买到农机。

离李立平家几十里外，湘乡市建良家庭农场“场主”肖建良是种田“好手”，也是能“玩转”各种农机的“飞手”“机手”。

在李立平经营的农业合作社院子里，一个

“前几年因为费工费力大家都不愿意种油菜，如今机播、机收省工省力，种油菜的积极性又上来了。不久前，我收完100多亩油菜，挣了不少‘外快’。”肖建良笑道，“今年我包了780亩地种双季稻和再生稻，挣十几万元十拿九稳！”

像李立平和肖建良这样耕作的农民已不“罕见”，他们被誉为“合成机械化粮农”，靠种粮也能过上“好日子”。不过，他们还希望，未来价廉物美的国产农机能够更多替代进口；希望乡间水利基础设施和机耕道等越来越完善，让农机发挥更高功效；希望田间各种线缆合理规划分布不再纵横交错如“迷魂阵”，让植保无人机能在田野上“自动巡航”安全放飞。

“传统农业时代，粮食是农民的饭碗。现代农业时代，规模化、集约化粮食生产能创造财富。”20多年一直在农村工作的育塅乡农业综合服务中心副主任李湘萍说，像湘乡市这样的南方“稻作经济区”，机械化乃至智能化精耕细作正在掀起农业生产方式的“革命”。